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城市发展与城市化
【学习目标】

1.通过阅读材料能够说出城市起源的基本条件，知道世界城市发展各阶段的主要特点。
2.学会运用图表资料来说明城市化的含义、表现、衡量指标和当代城市化的新特点。
3.能够运用实例说明城市化对地理环境的影响并提出解决措施。
一、城市的起源和发展

【课堂活动1】

1.城市起源的条件

城市是社会生产力发展到一定阶段的产物。城市的起源与            、            

 以及            的出现等密切相关。
2.城市发展的历史

	时间
	数量
	规模
	功能

	第一阶段：产业革命以前
	
	
	功能     ，多以      职能为主。

	第二阶段：产业革命后
	
	
	功能       ，城市成为区域经济的中心。

	第三阶段：二战以后
	城市发展迅速，出现特大城市和          及        城市。


二、城市化及其特点

【课堂活动2】
1、城市化
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表现：城市       增加、城市                  中的比重上升和城市数量增加及城市

        规模扩大。

最主要标志：                          中的比重。
当代世界城市化的三个新特点

              大大加快

大城市数量迅速增加，              出现。当前世界出现了六大城市带，其中位于我国的是              。

发达国家和发展中国家的城市化差异          。

	
	城市发展起步时间
	城市化水平
	目前发展速度
	

	发达国家
	            
	           
	            
	出现         

现象

	发展中国家
	            
	           
	            
	城市化与经济发展      适应


【例题1】2011年12月2日，首届金砖国家友好城市即地方政府合作论坛举行。论坛上，中国对外友好协会会长李小林表示，随着工业化、城市化的进展，到2010年，全球总人口有55%居住于城市，预计到2050年将上升至70%。据此回答下列问题。

(1)下列关于“城市化”的理解正确的是(    )

城市化是一个地区经济社会发展的必然结果，是社会进步的表现  

B.城市化进程越快越好

C.城市化不会对地理环境造成不利影响

D.逆城市化的出现是社会的倒退

(2) 2010年全球总人口有55%居住于城市说明(    )

发展中国家与发达国家城市化的差异消失

全球中55%居住于城市的人口，主要是指发达国家的人口

发展中国家城市化进程进入城市化的后期阶段

说明世界城市化水平大大提高
三、城市化对地理环境的影响

【课堂活动3】
积极影响：积极引导和推动合理有序的城市化，是人类社会的         ，是国家实现         、节约用地及保护耕地的基本措施和有效途径。

消极影响：

①         问题：污染严重、环境质量下降。

②         问题：交通拥堵。

③         问题：住房紧张、居住条件差。

④         问题：就业困难、失业人数增多，社会秩序混乱。

解决措施：①保护         、治理污染，提高环境质量；②改善城市交通和居住条件；③对城市功能分区进行合理规划；④建设         和开发新区，分散大城市职能，缓解中心城区的压力。

例题3：生态城市是目前现代城市建设的新潮流，它以环境为中心，注重可持续发展，强调资源的高效低耗和生态优先等原则。据此回答下列问题。

将天津建设成为生态城市的合理措施有（    ）

①增加城市绿地面积  ②控制城市化的进程  ③积极发展城市轨道交通  ④限制高耗能、高污染产业发展  ⑤集中布置城市用地  ⑥分散城市职能

A.①③④⑥          B.②③④⑤          C.①②⑤⑥          D.①③④⑤

【我的收获】

【目标检测】

1、下列与城市起源无关的是(    )

   A.生产力发展                B.社会分工

   C.社会组织出现              D.统治阶级政策
2、关于城市发展的叙述，正确的是（    ）

A．世界城市发展史大致经历了时间相等的三个阶段

B．18世纪产业革命以前，农业是社会经济的基础，城市居于社会经济的主导地位

C．产业革命以后，工业发展促使人口和产业在城市集中，城市数量增加，规模扩大，功能扩展

D．第二次世界大战以后，新增加的城市多以政治职能为主，城市和乡村相对独立

3、下列关于城市特征与城市化的叙述，错误的是（    ）

A．人口与产业密集，产生良好的集聚效应

B．人口流动、职业变化十分活跃

C．近几十年来发展中国家城市化速度明显超过发达国家

D．城市化的本质是居民由从事第一、二产业转为第三产业，并向城市集中

4、不少城市由于人口和家庭小汽车猛增，导致交通拥堵。下面关于解决城市交通拥堵的做法不可行的是（     ）

在城市中心建环行道路，并大量建设停车场

B.合理规划城市交通网络并加强交通管理，同时大力发展公共交通

C.限制家庭小汽车的增长，设立无车日，倡导步行等健康的生活方式，减少车流量

D.实施大树进城计划

5、我国的城市化进程不宜过快的原因是 (     )

A．人口素质还不高        B．科学技术还不发达

C．城市建设经验不足      D．经济发展水平不高

6、环境污染、交通拥挤等城市化过程中产生的问题（    ）

A．一般在中小城市中表现最为突出         B．在发展中国家暴露得最早

C．是逆城市化现象产生的一个重要原因     D．在发展中国家的大城市中解决得最好

7、城市是社会经济发展最活跃的地区，读图回答下列问题。
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（1）1950年至2000年，该地区城市发展变化的特征是               、              

                 。一般说来，城市化水平不断提高的重要标志是                  。

（2)与F城相比，E城的城市规模从小到大，说明 _____ 运输对城市发展具有明显的推动作用。

（3）两城市人口变化图的①②两线中，反映G城人口变化特点的是         线。这说明20世纪80年代以来，G城的人口变化特点是         ，其原因是                         

                      等社会经济问题。

（4）下列属于逆城市化现象主要表现的是（    ）

①城市人口向乡村居民点和小城镇回流②大城市中心区人口膨胀，中小城镇发展缓慢

③城市人口在总人口中的比重上升④乡村人口比重回升

A.①②[image: image2.png]


      B.②③      C.③④      D.①
屋出租合同样本
出租方：

承租方：

根据《中华人民共和国合同法》及有关规定，为明确出租方与承租方的权利义务关系，经双方协商一致，签订本合同。

第一条

房屋座落、间数、面积、房屋质量

第二条 租赁期限

租赁期共__年零__月，出租方从__年__月__日起将出租房屋交付承租方使用，至__年__月__日收回。

承租人有下列情形之一的转借的;

2.承租人利用承租房屋进行非法活动，损害公共利益的;

3.承租人拖欠租金累计达__










